

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”
Nr-ul Telefonului 347.

INSERȚII
se primesc după tarif la
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
pe un an . 780 Lei
pe 6 luni . 390 Lei
pe 3 luni . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

O problemă economică

Arad, 5 Mart.

Am stăruit deseori, în ziarul nostru asupra chestiunii societății. Or pe lângă pe care o considerăm ca o problemă ce atinge direct economia noastră națională. Am arătat că în privința întreprinderilor industriale, cari se aplică mai des sistemul societăților pe acțiuni, se află nenumărate întreprinderi de acest fel, care în anul de după război, cari sunt absolut fictive și al căror rol este să nimicească capitalurile și în același timp și încrederea deținătorilor de numerar, în întreprinderile industriale.

O statistică întocmită de curând către ministerul industriei, ne este mai bine asupra acestei chestiuni. Aflăm astfel că numărul societăților pe acțiuni care funcționau în finele anului 1924 era de 22.690.613,902 lei, față de 1943 societăți, cu un capital de 781.091.869 lei dela finele anului 1923.

Aceste date fiind definitive rezultă deci că pentru anul 1924, s'au înregistrat un număr de 245 societăți în plus cu un spor de capital de 880.521.933 lei față de anul precedent.

Cea mai mare creștere ca număr de capital a înregistrat societățile industriale, după care urmează băncile și apoi societățile comerciale.

Pe provinciile situația societăților prezintă astfel:

În vechiul Regat funcționau, 1115 societăți anonime, cu un capital de 9.248.572.543 lei, ceace reprezintă 41% de totalul capitalului investit în societățile din țară, un procent de 80%. În Transilvania funcționau 46 societăți, având un capital de 80 milioane 527.814 lei care raportat la capitalul total ne dă un număr de 272 societăți, dispunând de un capital de 805.358.782 lei sau 3,5 din total. Pentru Banat și Basarabia, care au fiecare în parte câte un număr mai mic de societăți, procentul este revine, față de totalul capitalului societăților pe acțiuni, este numai de 1,5%. Cu toate că în Bucovina avem un număr mai mare de societăți, majoritatea lor însă nefiind pe acțiuni, ci societăți cu garanție limitată, acestea nu sunt cuprinse aici. În ce privește societățile industriale dela finele anului 1924 funcționau în țara 1014 întreprinderi industriale mici, în care era investit capital în acțiuni în valoare de lei 1.632.415.889 față de 874 întreprinderi, cu un capital de 11.934.834.098 lei din anul 1923.

Deci după industria după importanța capitalului lor, avem în primul rând industria petrolului, care are 106 întreprinderi românești, în formă de societăți, pe acțiuni, cu un capital de 6 miliarde 871.484.326 lei față de 80 societăți, având un capital de 3 miliarde 786.300.000 lei dela finele anului 1923. Această industrie investită în industria petrolului prezintă un procent de 44% de totalul capitalului din industrie. După petrol vine industria alimentară, cu 126 întreprinderi având un capital de 22.038.716.091 lei, față de 3 întreprinderi cu un capital de 1 miliard 514.038.714 lei.

În al treilea rând vine industria textilă a hârtiei și anexee, cu 163 întreprinderi, având un capital în total de 1.230.313.145 lei, față de

130 întreprinderi, cu un capital de 831.329.625 lei din anul 1923.

În al patrulea rang avem industria metalurgică, 77 întreprinderi cu un capital de 1.148.981.400 lei comparativ cu 71 societăți, având un capital de 737.125.250 lei din anul 1923.

Urmează apoi în ordinea importanței: industria de mine și foraj, industria de țesături și îmbrăcăminte; industria transportului, a morăritului; industria chimică etc.

Astfel, în cursul anului 1925 s'au înființat un număr de 194 societăți pe acțiuni, cu un capital de lei 958.804.500 ceace reprezintă față de totalul societăților dela finele anului 1924 un procent de 9% ca număr și de circa 5% în ce privește capitalul total dela finele aceluiași an. Tot în cursul anului trecut și-au sporit capitalul un număr de 104 societăți din cele vechi, cu lei 1.198.344.308.

În total s'au investit în cursul anului 1925 atât în societățile noi înființate cât și în cele deja existente un nou capital de 2.157.148.800 lei, care reprezintă față de capitalul tuturor societăților anonime dela finele anului 1924, o creștere de 10%.

Dacă raportăm cifrele de mai sus, păstrând fiece proporțiile, la statisticile cari oglindesc situația țărilor industriale ca de pildă Cehoslovacia și Belgia, am ajunge la concluziunea că țara noastră, după numărul societăților și suma capitalurilor investite în întreprinderile industriale, trebuie să aibă una din cele mai înfloritoare industrii. Lucrurile se prezintă însă cu totul altfel și o comparație a producțiilor industriale românești cu țările de mai sus desvăluie tristă stare de lucruri în care ne aflăm. Ea se dovedește și prin aceea că din cauza nelucrării deținătorilor de capitaluri în anul 1925 suma capitalurilor investite nu trece de 10% peste aceea din cursul anului 1924, adică nici măcar procentul uzitat al vechiului capital, — ceace este inadmisibil față de ameliorarea economică în general simțită în cursul acestui an.

Am schițat aici, în linii generale, o situație asupra căreia trebuie să mediteze toți aceia cari au o cât de mică parte de răspundere sau posibilitate de îndreptare.

Cum se desfășură războiul civil în China

Londra. — Se anunță din Peking că războiul civil se desfășoară cu rapiditate. Cea de a doua armată a lui Kuo-Min Chune — așa zisa armată națională, — din provincia Honou a fost pusă pe fugă iar forțele opuse a lui Wou pei fu a ocupat Chenghow.

Trupele franceze resping atacurile ruffanilor

Paris. — Atacurile ruffanilor contra regiunii Mtioms au fost respinse. Detășamentele de partizani au izgonit inamicul până la limitele tribului Mtioms. Comandamentul francez a decis să mențină pozițiile ocupate dincolo de linia posturilor franceze, pentru a evita retragerea incursiunilor. Pierderile partizanilor au fost ușoare, pierderile trupelor regulate nule.

Din năzdrăvanile baptilștilor

NOTE

Arad, 4 Martie.

Un fapt petrecut în America arată încă odată ce rău pot face sectele religioase.

Un vestit predicător adventist anunțase cu înflăcărare sosirea Mântuitorului, fixându-i luna, ziua și ceasul: orele 12 noaptea! Era într'un orașel de lângă New-York. Turburate de cuvântul lui profetic, 36 de familii adventiste au căutat în groaza sfârșitul lumii. O grea hotărâre făcu să-și vândă toate averile pământești și suma vânzării — 4 milioane de dolari — o depuseră la primăria din New-York pentru a fi împărțită săracilor. Cu această înaltă lepădare de tot ce e pământesc, cele 36 familii se retraseră în liniște pe insula Lang-Islands să aștepte sfârșitul pământului. Ei așteptau și ziua fixată se apropia. Dar nici-o vestire a sfârșitului nu mișcă.

Și ziua a sosit, dar nici un semn căsesc nu s'a arătat. Și în campania nopții au bătut cele 12 ore care trebuiau să fie grozave. Dar nici un semn nu s'a arătat. Și noaptea a trecut, soarele a răsarit din nou ca mai înainte. Au trecut zile, săptămâni, o lună; nimic nu se schimbase în lume. Spaima s'a destrămat și cele 36 de familii adventiste, au venit la realitate. Cu dezamăgire înșelării s'au întors din insulă și au descoperit că rămăseseră fără rost. S'au îndreptat atunci spre primăria din New-York să cerșă înapoi cele 4 milioane de dolari, agonizata lor de-o viață, daruită ca milostenie în ceasul înapelării.

Rătăciră făcuse din acești oameni credulii cerșetori proprii lor milostenii.

Preșea engleză și declarațiile cancelarului Luther

Berlin. — Ziarele „Times” și „Daily News”, comentând discursul cancelarului Luther în care acesta expune punctul de vedere al Germaniei privitor la întrunirea consiliului din 8 Martie — spun că discursul cancelarului german lasă calea deschisă, pentru o înțelegere.

Camera franceză votează proiectul financiar

Paris. — Camera a adoptat primul capitol din proiectul financiar, prevăzând între altele obligația contribuabililor de a subscrie și reînoui anual, d clarajia veniturilor lor. Autoritățile fiscale au dreptul de a verifica declarația sub luare de jurământ.

O întrunire de protestare contra reformelor financiare

Paris. — Eri, în timp ce mizeria era închin se în urma de protestare contra reformelor financiare, comercianții din Paris au ținut întruniri la mai multe puncte ale orașului. Nu s'a înregistrat nici un incident. Poliția a împiedecat câteva grupuri de a se apropia de Senat.

VOILETON

Cântecul Dunării

Dunăre, Dunăre, drum legănat,
Sorb-ne gârlele în pieptul tău lat,
Mână spre apele med-terane
Dorul izvoarelor după oceane.

Dunăre, Dunăre, drum fără glod,
Du-te cu năvile pline de rod —
Înima câmpului nostru e în grâne:
Dăruie-o lumii frământate de pâine.

Dunăre, Dunăre, drum către larg,
Fă din drapelele de pe catarg
Limbi de vipaie, și lumii, prin ele,
Găsuie-i sufletul patriei mele.

(Ramuri.) Nichifor Crainic

La capătul drumului

Ajunsesem la anii când sfârșitul nu mă mai înfricoșă. Oboseala vieții îmi agerunse pe față zâmbetul înțelegerii și certării. Îmi zădărniceam casa pe un deal, deasupra târgului. În jurul ei aveam un rai de grădini cu pomi, flori și stupi de albine. Moș Ion pândăru și cu baba lui mama Anica, erau singurii suflete cari trăiau în preajma mea. Într-o zi de toamnă mama Anica îmi dăte o scrisoare ce toamnă o adusesse poștarul. Nu mai primisem de mult scrisori. N'am pe nimeni. Nici o rudă, nici un prieten. Totuș

Fluctuațiunile valutare

— Puterea de cumpărare a monetei —

Înainte de 1914, în țările în cari exista etalo-ul de aur, valoarea monetei de hârtie era menținută, sau mai bine zis legată, de cea a aurului, de oare ce ca o anumită cantitate de bank-note, puteai obține ori și când o anumită cantitate de aur și vice-versa. Așa dar valoarea acestor două mijloace de plată era una și aceeași, grație putinței de a schimba o monedă în alta ori când. Am putea compara puterea de cumpărare a acestor două mijloace de schimb cu două imșgini ce se suprapun în mod perfect. Această strânsă legătură ce exista între aur și moneta de hârtie, avea drept consecință: orice urcare sau scădere, fie a monetei de hârtie, fie a aurului, în ce privește puterea lor de cumpărare, atrăgea după sine, urcarea sau scăderea imediată a corelativilor său.

Prin declararea cursului forțat sau a oricărei măsuri care are drept scop ca pentru o anumită cantitate de bilete să nu mai poți obține dela banca de emisiune o anumită cantitate de aur, sau că, banca centrală să nu mai fie obligată să cumpere aurul pe un preț mai dinainte fixat, puterea de cumpărare a aurului nu mai are nici o legătură cu puterea de cumpărare a monetei de hârtie; cu alte cuvinte supra-punerea imșginilor de cari vorbeam mai sus, nu mai exista. Se nasc două imșgini diferite, a căror mărime nu mai are nici o relație fixă: se transformă în două etaloane independente.

Aceasta este cazul tuturor țărilor din Europa în acest moment. Deși au trecut 3 ani de la izbăvirea războiului; sunt foarte puțini cari să-și de aseama de actuala situație cu total schimbată față de cea de dinainte de 1914 și din acești puțini remediile ce s'au căutat sunt așa de haotice și diferite. Fiecare se străduiește, cu mai multă ori mai puțină răvnă să remonteze curentul evenimentelor petrecute dela 1914 încoace. Este o muncă titanică și mai cu seamă vană.

Studiind problemele economice de după război, le vom privi în special din punct de vedere monetar.

Fiecare țară posedă actualmente în Europa, un etalon propriu fără nici o legătură comună cu al celorlalte țări. Înainte de război corelațiunea dintre monedele diverselor state exista grație aurului, ca termen comun de comparație. Azi, metalul galben nu mai există în Europa din punct de vedere monetar.

Puterea de cumpărare a monetei — fie ea chiar de aur — este condiționată în primul rând de cantitatea existentă în circulație (fără însă a face abstracție de depozitele și creditele în circulație) în raport cu totalitatea bunurilor: de schimb la un moment dat.

Mai sus de altfel o serie de alți factori, cari în anumite momente pot căpăta o importanță considerabilă, în așa fel încât să constituie elementul principal în formarea prețurilor, aceasta însă nu se întâmplă de alt în mod accidental. Usul din acești factori secundari cari pot avea o influență profundă asupra prețurilor, este fără îndoială cursul și himbului. Nu trebuie pierdut din vedere însă, că la rândul său, puterea interioară de cumpărare a unei monede, adică prețurile interioare, au o repercusiune certă asupra valutei. Stăruia legătură reciprocă între schimb și prețuri pe deoparte, și între prețuri și schimb pe de alta, este ușor de constatat din curbele grafice respective, ca e se mențin în paralelism. În scurt-le momente în care paralelismul este distrus, însemnează că alt factor a intrat în joc și a avut puterea ca pentru un moment să distrugă corelațiunea strânsă dintre schimb și indexul de prețuri. Dacă ne uităm pe graficele ce s'au întocmit în acest sens, putem observa ca o deosebită precizie, cele ce am spus mai sus; totuș se constată o anumită înzădire între repercusiunea schimbului asupra indexului și vice-versa. Fără să intrăm în mai aprofundate detalii, ne vom mărgini să expicăm aceasta în modul următor:

1. O oarecare întârziere este naturală, deoarece trebuie un anumit timp pentruca mecanismul care face ca schimbul să se adapteze după ind-x și vice-versa, să fie pus în mișcare; prejuriile oșuând o oarecare rezistență fie la urcare fie la scădere.

2. Întârzierea este mult mai aprentă, deoarece de obicei se compară cursul și himbului cu indexul general al prețurilor de engros. Or, în perioada de urcare, unele categorii de prețuri sunt mai lată influențate — de ex. materiile prime — iar în perioada de scădere, alte categorii de prețuri, obiectele de lux. Dacă în loc să comparăm indexul general am lua bunorâ în epoca de urcare, indicele materiilor prime, iar la epoca de scădere, acel al obiectelor de lux, am putea observa că curba prețurilor urmează mult mai aproape pe cea a schimbului, micșorând în mod simțitor întârzierea de care vorb am mai sus.

Se mai poate vedea pe grafice, o diferență de amplitudini între curbele respective ale prețurilor și schimbului. De obicei cauza care provoca reacțiunea paralelă, prezintă o amplitudine mai mare față de corelativilor său. De aci putem deduce când indexul de prețuri acționează asupra valutei și contrariu.

Dupăcum am spus în amalgamul formării prețurilor mai intră o sumă de alte elemente: facilitatea mai mult ori mai puțin mare a transporturilor, mărimea salariilor și

erau drepte. Și acum după atâția ani o văd așa cum am văzut o ultima oară. Mă urcaser în trăsură care trebuia să mă ducă la gară.

Ea mă privea pietăută cu ochii umezi de plâ. Trăsura plecă și ca rămase pe trotuar stăruind spre mine o batistă mică albă. Silueta ei subțire și înaltă cu acea fluturare a batistei, cu o-hi plâns, m'a urmărit totdeauna din adăncul aerilor.

În noal meu oraș a'u avut o nouă gazdă, iar cântecul și-a înșirat aceleași note pe portative schimbă-te... Ani, da anii aceia sunt de vină. În orașelul de munte n'am mai fost. Treizeci și cinci de ani își scuturaseră bucuriile și necazurile peste ziua d-șoară-țării. Și după atâta vreme trenul mă ducea iar într'acolo. O scrisoare a ei mă chemă: — Bunul meu prieten de altădată, ezi nu-mai e nici o primejdie să revii. Povestea de odinioară s'a împrăștiat în ceața vremii ca un nouăș pe pânza cerului. Nici nu trebuie să mai vorbim de ea. Eu și cu soțul meu te poftim să vii în suata ficci noastră-Mariane. Vinu o să bucuri și d-omnească de bucuria duioasă a doi prietși bătrâni cari se despart de ceiace au mai scump pe lume.

Am ajuns la noaptea nunții. Cu inima grea am străbătut orașul dela gară la hotel. Se zădărnicea case nouă, se tăiaseră străde largi. Pe sub luminile becurilor electrice, un furnicar de oameni din cari nu recunoșteam pe nimeni.

N-hotărât am urcat scara de piatră a casei Marianei. Aceiași s'ară cu treptele tocite, același zidul gălbui. Ferestrele erau

Mica publicitate

De arendat teren arabil situat in Murasel intre Cetate si Calea Ferata, suprafața 21 jugur. A se adresa Școlii normale de fete, Bulevardul General Dragalina No. 7. (2648)

„FIX“ Intreprindere pt. vopsirea și curățirea chimică Arad. Str. Gheorghe Ionescu No. 5 (fost Gr. Karolyi-acc). Primul ori și cel de lucrări în acest sol pe prețuri moderate. Suntem organizați special pentru vopsirea torturilor de lână, bumbac și mătase precum și pentru vopsirea torturilor a covorurilor smirna și persiane cu material vegetal. (2396/IV) Vă rog să faceți o probă!!!

Publicațiune. Pentru furnizarea a 15-20 vagoane lemne de foc, de cer cal. I. necesară Institutului Obstetric din Arad, se va ține licitațiune publică cu oferte închise în ziua de 22 Martie 1926 la orele 11 a. m. în biroul administrativ al Institutului. Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72-83 din legea asupra contabilității publice. La data fixată pentru licitațiune reflectanții se vor prezenta în persoană spre a depune ofertele și garanția de 10% din totalul sumei oferite. (2649) Institutul Obstetric și Școala de Moașe Arad.

Revizite de birouri, registre comerciale și cărți de copiat, hârtie pt. scrisori, hârtii carbonatate pt. copiat, hârtie e pt. mașini de scris și pachetat, cerneală de prima calitate, peniță, blocuri pt. casă, hârtie crep, salvețe, cărți germane, franceze și engleze. Biblioteca de împrumut cu 100.000 volume. Telefon Nr. 385. Telefon No. 385. IZIDOR KERPEL Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

KNAPP vopsește și curăță haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopului Radu No. 10. Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Băncii Agrare Timișoană. 000 (25/6)

„ASTRA“ Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad Direcțiunea Generală: București Str. Lascăr Catargiu 11. Uzine: Arad. Adresa telegrafică: Vagonaștra București Vagonaștra Arad. Scrisori București: Casașta postală 136. Arad: Calea Aurel Vlaicu. Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirit, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de câneșă. — Poduri de fer. Piese de fontă și de metal — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirit, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629) Oferte și devize la cerere.

numărul orelor de muncă, taxele rurale, impozitele etc. Pentru a putea obține o comparație între indicii diverselor țări — în afară de faptul că toate țările ar trebui să adopte aceleași norme de stabilire — trebuie să ne referim la indicii ce reprezintă puterea de cumpărare a aurului, adică unde prețurile sunt evaluate în aur efectiv. În acest caz nu se găsește decât America. Dar acest termen fix, al evaluării în aur, este și el de o fixitate relativă, căci indicii Statelor Unite, plecând dela 100 în 1914 ajunge la 272 în Mai 1920, adică aurul se depreciase cu 172%, apoi se cu două treimi. În urma crizei din 1920 însă, prețurile americane au scăzut repede și s'au fixat cu foarte mici variațiuni în decursul întregului an 1923, la o medie de 158, 7, cu un maximum de 164 și un minimum de 158. Deci după o perioadă de depreciere, asistăm la o apreciere a aurului și în urmă la stabilizarea lui la 60% față de valoarea de dinainte de războiu. Intre paranteze, fie-ne permis să spunem, că această din urmă ecuație a aurului, a fost de o deosebită importanță și de sigur foarte răscăltătoare Europei. Dacă însă indexul aurului se menține în Statele Unite la 270, schimbul tuturor țărilor ar fi fost mult mai sus și al câtorva țări în spe-

Starea socială a Moldovei sub Ștefan-cel-Mare

— Conferința dlui profesor Andrei Rădulescu — La Universitatea liberă din București d. Andrei Rădulescu, membru al Academiei Române a vorbit despre „Starea socială a Moldovei sub Ștefan cel Mare.“ Distinsul conferințar, a arătat cât e de greu să ne documentăm asupra stării sociale a Moldovei de acum patru sute și mai bine de ani, întrucât n'aveam alte documente pentru astfel de cercetări decât acele strășe de Ion Bogdan și scrierile călătorilor străini despre stările sociale din țările vecine cu noi și care se găseau într-o stare analogă. Moldova, pe vremea lui Ștefan cel Mare avea foarte multe sate mici (unele aveau numai trei patru case și numeroase târguri. De crape nu se poate vorbi. Populația cea mai numeroasă a țării era deci la sate. Această populație se împărțea însă în două: liberi și robi. Robii erau Țiganii sau Tătarii priși în războaie. Liberii erau însă mai numeroși decât robi, ei erau: Răzeșii (urmași ai cnezilor sau jădeșilor.) O parte din populație venită de peste munți. Cnezii sau județii, cari obțineau pământul dela Domn. Stăpânirea pământului era în deșvălmășie, dar era cuosecăt și proprietatea individuală în vatra satului. Cnezii, se bucurau de dreptul de proprietate, judecau pe oamenii din satele lor, (judeca se mai numeau juri sau vătmăni), aveau dreptul să ia dijă, dar și obliga-

Afacerea falsificării din Ungaria în Camera franceză

Paris. — Eri a venit înaintea Camerei chestiunea interpelărilor anuoșe asupra afacerii bancotelor false din Ungaria. Socialistul Font nier a acuzat guvernul maghiar de complicitate cu falsificatorii și de violare a pactului Ligei Națiunilor. Comunistul Vaillant Couturier a imputat guvernului maghiar o ciudată stăbucioșe. Fronteșul socialist Leon Blum a afirmat că în această afacere amicii săi nu sunt conduși de nici o preocupare de partid. Este vorba numai de o chestiune de moralitate publică. Deputatul Blum a cerut cu stăruință să se răspundă dacă delegații Ungariei la Liga Națiunilor vor fi considerați la fel ca și delegații celorlalte națiuni. Răspunzând tuturor, primul ministru Briand a declarat că este cu neputință să accepte acum discuția unor fapte, mai înainte de a se fi pronunțat justiția ugară. Masa de lucru... Câte gânduri nu mi am vânturat la masa asta!... Și ce s'a ales din ele!... Când am plecat către z'ură, Mariana m'era și Mariana fiica m'au lăsat până în poartă acolo unde acum atâția ani fluturase batiata în urma aceluia care s'a întors așa de târziu... Singur pe strada pustie, îmi ascultam plângând sunetul pașilor pe asfalt. Plângeam lacrimi de bătrân. Cine n'a plâns la vârsta mea nu poate înțelege. Sunt sigur că și ea a plâs în noaptea aceluia. A plâns acolo în grădina pe banca unde... De atunci în fiecare vară în sihăstria mea de deasupra orașului vine și petrecă o lună-două Mariana cea tânără și cu soțul ei. După primul an au avut un băiețel. Acum e un ștrengar și jumătate. Când îl joc pe genunchii mi se umple sufletul de bucurie. I am lăsat lui căsuța, grădina și micile mele economii. Câteodată vine cu el și Mariana cealaltă. Ne plimbăm amândoi printre pomi mei dragi și râzând ca să nu părem triști, ne aducem aminte de vr murile ce au trecut pentru totdeauna. Și taceți când ne văd își dau coate. Pentru cât de puțin lucru se sbate un om o viață întreagă... Octavian Voicobchivici (Cosinziana)

DI Briand a adăugat că nu se poate refuza delegaților oricărui țări dreptul de a participa la lucrările Ligei Națiunilor, căci aceasta ar însemna însăși negarea oricărui posibilități de acțiune a Ligei. Deatemecea ar însemna o greșită procedură erjarea guvernului francez în judecător al altor guverne. Guvernul francez și-a făcut datoria sa deplină. Grație poliției olandeze, căreia DI Briand îi aduce omagiile sale, autoritățile franceze au fost puse pe urmele falsificărilor. Agenții poliției franceze au asistat la ancheta și la depozitiunile inculpaților. Guvernul francez a reclamat luarea de sancțiuni și a obținut arestarea unor înalte personalități. DI Briand protestează contra oricărui pretentiu de a judeca din Paris afacerea instruită la Budapesta. Guvernul francez va trage din septele stabilite toate consecințele la momentul oportun.

Italia și Ungaria

— Ungurii speră în ajutorul lui Mussolini spre a-și ceri teritoriile — D. Lajos Kovacs în revista „La Vita Italiana“ a publicat un articol intitulat „Mutualitatea Ungariei și Italiei“. Acestui articol îi răspunde un distins publicist român, sub pseudonimul de Carpatianus. Iată răspunsul: În numărul său precedent „Vita Italiana“, cu o cavalerescă ospitalitate, a publicat un articol al dlui Lajos Kovacs, care nu este altceva decât un imn pentru a restaura vechile granițe ale regatului ungar. Nu i se poate desconfianța scriitorului ungar nici sinceritatea și nici curajul. Căci, în adevăr, e un ad-vărat curajug ce să scrii într-o revistă atât de înflăcă ca aceasta că este „în interesul binelețului al Italiei ca să ajute Ungaria în lupta sa pentru redobândirea vechilor granițe“. Nici mai mult, nici mai puțin! Cetind, însă, dela un capăt la altul, articolul dlui Kovacs, zădăric căutau „interesul binelețului al Italiei“ pentru a reface vechia Ungarie, jumătatea cea mai govi nistă, cea mai doritoare de războie și cea mai puternică din fosta monarhie habsburgică. Găsim în articol, însă, obișnuitele atacuri contra statelor succesore, cu însușele de întodăuna răspândite în zărele ligoier de pro-agandă maghiară, adică atacuri contra imperialismului... altora: mai ales, de incapacitate de a guverna și un dispreț pentru o inferoară cultură balcanică“ (pag. 33), cu referință, mai ales, la poporul român. Care sunt statisticele, cari ar legitima tezele pentru restaurarea Ungariei mari? Chiar dl Kovacs afirmă că în fosta Ungarie locuiau 54% ungari și acest procent fără a tocoti Croația și Slovenia, care erau totaș încorporate Coroanei Sf. Ștefan. Toți, aceasta nu împiedică pe dl Kovacs să nege dreptul la existență al României noi, a cărei populație de două treimi — după propria afirmație — o formează Românii. Rațiunea acestei diferențe de tratament?

În această afacere de banditism pomenit, noi vedem o întreprindere triva păcii, pe care Liga Națiunilor trebuie să o condamnă pentru a împiedica repetarea ei. DI Briand a încheiat în din cauza poporului ungar a cărui condine, mândrie și dorința de a pedoțoi vinovații, o cunoaște. Justiția atinge ființa. Primul ministru a ceremeri să nu anticipeze asupra evenimentelor și să permită guvernului de a-și datoria până la capăt. Primul ministru rugat stăruitor pe interpellatori să și interpellările pentru a nu da impresioplimental francez pare divizat întristiu în privința căreia toți deputații perfect uniți. După cererea guvernului, interpellat de deputații socialisti și comunisti retrair.

Intre Franța și Belgia

Intre Franța și Belgia vor reprezenta guvernele lor la acele importante. Guvernul belgian va depune la Societății Națiunilor o deosebită petiție pentru a obține un amendament tuteș, prin care să se admită alegerea membrilor temporari în consiliu, (pe termen de trei ani). Guvernul din Bruxelles este conștient de admiterea acestui amendament și de problema sporirii și alăuturii consiliului și două treimi din voturile nărel, va fi prin amendamentul în pus în situația, de a obține un consiliu pe trei ani. În acest răstimp se va putea face carea de a face definitive anumite temporare. În orice caz, în cercuțurile din Belgia, domnește conștientă este necesară admiterea Poloniei în consiliu chiar în anul acesta fie locul celui de rezervă. În acelaș curs de idei, „Le Temps“ tează să știea despre demisia lui Hymans din demnitatea de delegat al Societății Națiunilor, a produs un șelles o deosebită impresie. Consiliul alșirii s'a ocupat de această demisiune fuese cunoscută din Ianuarie, dar pe rezervă. Uali ministrii nu lucră să aș lăsa Hymans să revie asupra hotărârii fără succes. Prin numirea dlui de Bronckere în tetul diplomatic din departamentul lor străine, dl Hymans a lăsat demisiunea. El nu poate admite dublare a reprezentării în consiliu Geneva. DI Bronckere reprezintă conferința pregătitoare a demisiunii unel ce face parte din majoritatea dl Hymans e din opoziție. Se crede că în urma demisiei dl Hymans guvernul din Bruxelles va pe senatorul socialist dl de Bronckere

Cronica

Cronica... (Continuation of the article on Belgium and France, mentioning Hymans and Bronckere)

INFORMATIUNI

Desp. Arad al „Astreii“

Arad, în 7 i. c. la orele 5 d. a., dl. S. Sergescu, va ținea o conferință de vineri — om de știință.

Cum se face constituirea și instalarea noilor consilii comunale

Ministerul de interne s'au dat reprezentativii următoarelor comunități locale care se pot constitui comisiile de noi alee. După 40 de zile după alegere. Data alegerii este un termen de în care se pot depune contestații termen expiră la 3 Martie. Expirarea acestui termen prefecții libere pentru judecarea contestațiilor. Acest termen expiră la 14 Martie. La 14 Martie mai sunt 10 zile libere. După 10 zile libere spre a se pronunța acestor apeluri. Termenul acesta expiră la 5 Aprilie. După acest termen, ministerul de interne va avea de 10 zile să convoce consiliile ales, spre a se constitui, și se va învesti singur. Data aceasta e 15 Aprilie.

Ședința Sf. Sinod

Sf. Sinod și-a reluat ședințele care fuseseră prorogate la 19 Decembrie 1925.

Ședința s'a deschis sub prezidenția I. P. S. Patriarh dr. Miron Cristea, asistat de P. S. Episcop Grigore Comșa al Aradului.

Au luat parte la ședință aproape toți membrii A. asistat și dl. St. Nicu Brădișteanu, director general al cultelor.

Întâind în ordinea de zi a lucrărilor, s'a verificat alegerea de Episcop al Tomisului în persoana R. S. Arhieru Gherontie Nicolau și s'a aprobat.

Sf. Sinod a învâințat numirea unui vicar la episcopia Oradea-Mare în persoana Arhimandritului Andrei Magiari, propus de P. S. Episcop Roman Ciorgararu al Oradei.

S'a înstituit o comisiune compusă din Mitropolitul Bănan al Ardealului Arhiepiscopul Gurie al Chișinăului, Episcopul Visarion al Hotinului și Episcopul Ghenadie al Buzăului, care să examineze din punct de vedere economic situația Arhimandritului Magiari.

S'a acordat rangul de Arhimandrit părintelui Policarp Morceaș, starțul mănăstrei Hodoș-Bodrag din jud. Arad.

S'a dispus trimiterea la tipar a regulamentului de procedură al Sf. Sinod.

În urmă s'au împărțit lucrările diferitelor comisii.

Politice

Dl. general Averescu a fost primit în audiență de către M. S. Regele.

Lucrările comisiei parlamentare

Repartiția mandatelor electorale

Membrii majoritari ai comisiei electorale a Camerei s'au întrunit la ministerul de interne spre a stabili redacția definitivă a proiectului de reformă electorală.

În urma discuțiilor avute s'a stabilit că lista majoritară, deci listă cu drept la prime, nu va fi proclamată, decât aceea care va întruși cel puțin o treime, adică 33 la sută din voturi.

Acestei liste i se va acorda 50 la sută din mandate. Restul de mandate se vor atribui celorlalte liste, aplicându-se proporțional.

S'a stabilit că în orice caz prima acordată listei majoritare nu va fi mai mare de 17 la sută.

În ce privește repartizarea mandatelor pe județe, s'a hotărât ca atunci când lista minoritară s'au întrunit majoritatea voturilor, numărul mandatelor ce i se va atribui să fie în proporție cu voturile obținute.

S'a ales o delegație formată din doii: Tancrad Constantinescu, I. Th. Florescu, C. Dimitriu, R. Franasovici și Traian Lalescu, care să stabilească cotele de prime și coeficientul de repartizare al mandatelor, în sensul vederilor comisiei.

Harta etnografică a românilor din Serbia de dl. I. Filipescu

D. Filipescu, român din colțul de sud-vest al Banatului cunoaște pe români din Serbia atât din cercetări personale, cât și din diferitele scrieri ale autorilor germani și sârbi.

Numirile curat românești ale satelor, munților arată vechimea elementului românesc la sud de Dunăre.

Geograful sârb Crijic recunoaște că populația românească e foarte numeroasă în regiunea munților (Stara-planina).

După dl. Filipescu numărul românilor din Serbia ar fi de 430.000, ei fiind repartizați în județele: Pogorevaț, Kravnia, Morava și Timoc.

Criza din industria ru-sească

Moscova. — După buletinul Comisariatului economiei naționale se poate vedea că industria rusăscă trece printr-o foarte grea criză. Următoarele cifre sunt destul de caracteristice. Industria produselor de gumă înregistrează o scădere de 70%. O ridicare a produselor în această branșă este în prezent cu totul imposibilă. Trusul de gumă a încetat cu fabricarea multor articole. În industria sticlei se află de asemenea într-o foarte grea situație. Industria chimică înregistrează o mare scădere a produselor: fabricile de lac produc numai 80% din program. În ultimii ani producția tutunului este foarte redusă. Până în prezent s'au închis în Rusia foarte multe fabrici de tutun.

Lucrători polonezi pleacă în Germania la lucru

Varsovia. — În regiunea Pozen s'a început sezonul plecării muncitorilor agricoli în Germania. Acești lucrători se duc în Germania în fiecare an la munca câmpului. În urma convenției dintre Polonia și Germania ambele state vor acorda lucrătorilor cel mai mare sprijin. Germania va avea nevoie să ducă 150.000 lucrători de pământ. În acest scop s'a și solicitat în Polonia agenți germani cari angajează pe lucrători.

Chestiunea cadavrelor pentru diseccii

Senatul a votat următorul proiect de lege care a fost depus pe b.rourele Adunării de pușilor:

Ministerul Sănătății publice, eforturile spitalelor din țară și instituturile medico-legală sunt îndatorate a pune la dispoziția facultăților de medicină, în interesul superior și învățământului, toate cadavrele bo-navelor decedați în spitale, sau găsite pe calea publică, oricare ar fi naționalitatea și religioana lor, cari nu sunt reclamate în termen de trei zile de la deces de către rude până la al III-lea (treilea) grad inclusiv.

Dovada se va face de rude pe baza actelor de stare civilă.

În caz când comunitățile e-recești nu vor trimite la d.versele Facultății de Medicină cadavre pentru diseccii, studenții evrei nu vor fi îngăduiți a face diseccii de cadavre creștine.

Bugetul militar al Angliei

Londra. — Ministrul de război Lansing Worthington Evans a confirmat că bugetul armatei pe anul 1926—27 se va urca la 24 jum. milioane lire sterline față de 44 jum. milioane lire sterline din anul 1925—26.

Worthington Evans descrie dificultățile care le-a întâmpinat pentru a efectua această economie de 2 milioane. A trebuit să ținem mai ales de a nu reduce prea mult efectivele forțelor armatei.

Reducerea care s'a făcut prevede numai desființarea corpurilor de armată constituite în timpul războiului.

Dea accentuează că din suma totală de 42 jum. milioane, 8 jum. milioane vor fi destinate plății pensiunilor, iar cheltuiala armatei active va fi deci numai de 34 milioane.

Situația sumară a Băncii Naționale

La 20 Februarie 1926

Stocul metale: 1 miliard 222.337.566 lei, aur, monede lingouri, depozitați și trate și re-nțe române în monete străine plus 5 miliarde 679.833.333 lei bonuri de tezaur aur 6.902.170.196 lei.

Efecte scontate: 8 miliarde 206.524.341 lei, față de 8.226.099.655 cât erau la 13 Februarie.

Casle de împrumut pe răz agriculturilor și industriilor: 125.546.402 lei, față de 123.432.280 lei, cât erau la 13 Feb.

Bilete de bancă în circulație: 19.885.997.160 lei, față de 19.853.914.120 cât erau la 13 Februarie.

Fondul pentru lichidarea împrumuturilor statului la Banca Națională: 91.457.406 lei, față de 79.552.467 lei, cât era la 13 Februarie.

A apărut: „Sărmanul pescar“, un volum de versuri de Al. Negură. Preț: 40 Lei.

Iredentștii maghiari neliniștesc țările vecine

Viena. — Socialdemocrații austriaci au destăinuit în Parlamentul vienez intrigile și comploturile agenților iredentștii maghiari pe teritoriul Burgenlandului. În ultimul timp au fost arestați în Austria foarte mulți iredentștii maghiari asupra cărora s'a găsit un plan al ocupării Burgenlandului. Au fost confiscate deosemena și acte din cari reiese că ungrii au făcut o intensă propagandă iredentștii aprobată și sprijinită de guvernul din Bud-pestă. Acțiunea porneste din Ungaria și este condusă de societatea ungrilor cari se deșteaptă.

La interpelarea socialdemocraților cancelarului de stat dr. Ramek a răspuns că va atrage atenția guvernului maghiar, asupra faptelor, făcându-i cunoscut că prin astfel de acțiuni se urmărește turburarea păcii în Europa centrală. În cazul când iredentștii maghiari nu se vor liniști, guvernul austriac va face un demers hotărât pe lângă Liga Națiunilor.

Reluarea curselor pe Dunăre

Dela 10 Martie se vor relua cursurile va-poarelor navigațiunii fluviale române între Galați-Siliștea, cu plecarea din Galați în fiecare Miercuri și Sâmbătă, la orele 5 dimineața și cu sosirea în Siliștea în seara aceleiași zile la orele 9.

Plecarea din Siliștea va avea loc în fiecare Joi și Duminică la orele 7 dimineața și sosirea la Galați în aceeași zi, la orele 6 după amiază.

Dela aceeași dată se vor relua și cursurile de mărfuri tarif, între Galați-T. Severin, cu deservirea tuturor porturilor de pe litoralul românesc.

Reluarea curselor de pasageri pe această distanță n'a fost încă stabilită.

Institutul de studii bizantine

La Cameră a fost depus următorul proiect de lege:

Se înființează în București, în legătură cu ministerul de instrucție, un Institut de studii Bizantine, al cărui scop este de-a contribui la dezvoltarea cercetărilor cu privire la istoria și civilizația bizantină și la influențele lor asupra vieții trecutului nostru.

Pentru atingerea acestui scop, Institutul va sprijini misiuni științifice române în locurile indicate pentru asemenea cercetări și va publica lucrări din această specialitate. El se va îngrijii în același timp de crearea unei biblioteci speciale, spre a pune la îndemână cercetătorilor aparatul științific trebuitor.

Institutul se va conduce de un consiliu, alcătuit din profesorii titulari de bizantinologie, arheologie, istorie universală și istorie a românilor dela Universitățile din țară.

Acest consiliu va delega din rândul său, pe timp de 3 ani, un comitet format din 3 persoane, din cari una va îndeplini funcțiunea de Director al Institutului. Comitetul va fi ales pe timp de 3 ani.

Delegații britanici la Consiliul Societății Națiunilor

Londra. — Delegații principali britanici la întrunirea Consiliului din Geneva, vor fi Sir Austen Chamberlain și Viscontele Cecil. Vor fi însoțiți de consilierii legii Ceil Hurst, de d-nii Lempson Selly și Cadogan Rob-rost primum și de contra amiralul Oubrey și de M. Iorol Young delia ministerului coloniilor.

Printre chestiunile pe care ne tapet în Consiliul Ligii, va fi aceea a noului tratat încheiat între M. rea Britanie și Irak. Intre timp se vor face ratificările la Londra între guvernul britanic și ministrul Ir-ului J. Afar Pasa. Se va cere consiliului să accepte acest tratat care atipulează condițiile după care localitatea Mecul a fost concedată Irakului. Dacă consiliul va co-veni că noul tratat, prezintă garanții suficiente, frontiera din Mosul va fi stabilită în mod definitiv. Atunci guvernul britanic va avea îndutudinea să negocieze chestiunile de importanță mai mică, pentru ajustarea liniei de frontieră cu Turcia.

Ședința societății generale de chimie din România

Societatea generală de chimie din România s'au întrunit Mercuri seară, la orele 9, în sala „Spiru Haret“ din palatul Universității din Capitală, sub prezidenția dlui prof. E. Ludwig, asistat de d. prof. Ștefan Minovici, secretarul general al societății.

După ce a fost citit și aprobat procesul verbal al ședinței precedente, s'a trecut la ordinea de zi.

D. prof. Ștefan Minovici a comunicat că în cursul luni Mai a. c. se va ține la Palermo un congres de chimie, la care a fost invitată și societatea de chimie și de părere ca d. dr. Eugeniu Ang I. sciu să reprezinte societatea la acei congres.

Cât privește participarea României la conferința internațională de chimie dela Washington, pe lângă cel potru reprezentanți oficiali, societatea de chimie va delega pe d. George G. ne, d. prof. Ștefan Minovici și foarte probabil pe d. prof. Capșa.

Acei cari doresc să participe la această conferință internațională se vor adresa secretariatului general al societății în splaiul M. gheru 2.

Conferința dela Washington, precum se știe, va avea loc în cursul luni Septembrie a. c.

La urmă d. prof. Capșa a ținut o foarte interesantă conferință despre: „Analiza rațională a ceramicii“.

Respingerea unui contra-proiect socialist în Franța

Paris. — Camera a discutat proiectul refacerii financiare și a respins cu 295 voturi, contra 188 contra-proiectul socialist tiizând spre înfățișarea unei contribuții extraordinare asupra averii agostite, creșterea unui oficiu național de tutunuri și reducerea cheltuielilor militare.

Emigrarea din Austria la proporții

Viena. — Un mare grup de emigranți austriaci, urmează să plece zilele acestea în Rusia și anume în republica kirghiză, unde vor forma o colonie austriacă. Acțiunea este subvenționată de guvernul austriac și primăria din Viena, acordându-i se și din partea Rusiei anumite beneficii. Un al doilea grup va pleca deasemenea în cuând. Tratatul privitor la emigrarea în Germania, au dat rezultate relativ favorabile și este posibil ca în curând un mare număr de lucrători austriaci, să fie plasați și în Germania. Proiectul de emigrare în Brazilia, nu este încă actual deoarece nu s'au fixat încă acum normele de arondarea terenului, dar care aproape sigur că și acțiunea acestui va fi subvenționată în măsura corespunzătoare de guvern și comună, spre a o putea realiza. Independent de aceste mari proiecte de emigrare ajutate de stat, au loc și emigrări individuale, în măsura crescândă și anume nu atât pe mare ocean cât în Europa și Asia Mică, unde la războii speciali pot găsi bună ocupație în prezent. Această emigrare individuală este destul de mare în statele balcanice.

Dna Dr. Emerich Ungăr
Eghy Ghissa
 și-și va ținea serata de dans clasic în
9 Martie
 Program senzational Costumuri pompoase!
 în Palatul Cultural.
 Bilete la bibliotecă lui junior M. Klein.

Incendiul dela uzinele militare din Tokio

Berlin. — Afliăm din Tokio că un puternic incendiu ar fi izbucnit în uzinele militare japoneze din Kureh producând daune materiale importante. Cea mai mare parte a clădirii ar fi fost distrusă.

Cehoslovacia și falsurile din Ungaria

Praga. — Răspunzând unei interpelări în comisiunea senatorială pentru afacerile externe, dl. Beneš a făcut noul declarații asupra legăturii dintre afacerea falsificării de coroane și de franci francezi. Nu noi, a declarat dl. Beneš, ci autoritățile ungare au început să vorbească despre această legătură, iar contele Bethlen a trăgând o încă înainte de a se fi terminat cercetarea falsurilor de franci francezi. Dl. Beneš a constatat că falsificarea de coroane a fost săvârșită de aceleasi persoane care au avut rol determinat în falsificarea de franci francezi. Aceștia sunt Wändschgraetz, Meszaros și Nadossy. Cu toate aceste fapte dovedite, guvernul cehoslovac nu și va schimba atitudinea de până acum și va aștepta rezultatele anchetei și precizarea atitudinii guvernului ugar. Relativ la răspunsul evaziv al cercurilor ungare la oferta lor pentru un pact de garanție dl. Beneš a declarat că Cehoslovacia nu și va schimba politica nici în această direcție și va fi totdeauna dispus să negocieze cu Ungaria un pact de garanție.

„Fete ce nu pot fi iubite“ până Sâmbătă la Apollo. Un film senzational a fost reprezentat ieri de către cinematograful Apollo, Teate absurditățile inaltelor societăți ni se desvăluie cari ne uimec. Oglinda miraculoasă și acest film care redă viața imorală a societăților din orașele mari prin sufletul unei fete s-racă care s'a sfândat în vâlmeșeala acestei nebuue vieți. Rolul principal e jucat de cântăreața Mat yaszvsky, Ilona Kurthy și Olaf Fjord. Filmul e aranjat de către Grza Bolvari. Reprezentațiile se încep la ora 4 jum., 6, 7 jum. și 9.

LICHTWITZ

 LIQUEURS

Ultima oră

Starea sănătății dlui Ion Brătianu
 BUCUREȘTI. — Față de știrile ziarelor agenția de telegrame „Rador“ e informată că sănătatea dlui Ion Brătianu e complet restabilită. Azi dăa va începe convorbirile relativ la votul electoral.

Un târg de mostre al Moldovei
 BUCUREȘTI. — Camerele de Comerț a hotărât că va organiza un târg de mostre moldoveane.

Arde fabrica Citroen
 PARIS. — Uzinele Citroen lângă Paris sau aprins. Numai cu mari greutate și au putut fi salvați 15 muncitori cari se aflau în compartimentul mașinilor r.

Memorandul studenților leșeni
 BUCUREȘTI. — Studenții din Iași au înaintat azi un memorandum despre cerințele lor ministrului președinte și ministrului de învățământ.

Plângeri
 din nou plângeri împotriva așa zisului club din str. Românilor care funcționează în mod cu totul contrariu tuturor intereselor.

Apărarea vechilor picturi bisericesti
 Senatul a votat următorul proiect de lege care a fost depus la Cameră: În cazul de pictură, reparație sau nouă nu se poate face în biserici de vechi având în vedere comisiile monumentelor istorice și a episcopului respectiv.

Spion ungar condamnat
 Bistrița. — 1 Martie. — Consiliul de război din Cluj, a condamnat la 2 ani închisoare pe spionul ungar Iohann Emerich, zis „Gruel“ de Wernau, de naționalitate sas și călător din comuna Dumitrița (Năsăud), prins de către brigada specială de siguranță din Bistrița.

Corpurile legiuitoare

Camera

Sedința dela 4 Martie 1926

Sedința se deschide la orele 3 după amiază.

Prezidează dl. Al. Iteanu, vicepreședinte. Pe banca ministerială sunt prezenți dnii: Vintilă Brătianu, N. N. Săvanu, dr. C. Angelescu, G. Cipăianu și G. Tătărescu.

DI AL. VAIDA, la sumar, crede că numărul de votanți anunțat ieri cu prilejul escluderii deputatului Dobrescu nu ar fi cel exact.

DI GR. DUMITRESCU roagă pe dl. ministru al instruirii să arate care este proiectul de vedere al guvernului în chestiunea prezentării unui proiect din inițiativa parlamentară prin care se ridică unele conferențe la gradul de catedre universitare.

DI dr. C. ANGELESCU, ministrul instrucțiunii: Nu am avut nici cea mai mică cu noștință despre acest proiect, care, recunosc, atinge autonomia universitară și din această cauză nu se poate admite. (Aplauz).

DI I. MANIU, exprimă părerea că actualul Parlament își încheie misiunea la 11 Martie, data când se aplică 4 ani de la alegerea lui. Dă ca guvernul să-și afirme punctul său de vedere.

DI președintele AL. ITEANU arată că la timpul oportun guvernul se va pronunța.

DI VINTILA BRATIANU, ministrul finanțelor, spune că dl. Maniu, reprezentantul opoziției, prea ostentiv de activitatea mare pe care a arătat o (aplauze) ar dori cu câteva zile înainte să știe când se termină legislația.

DI d. președinte a afirmat că această chestiune nu se pune azi. Acum trei luni de zile, d. sa și partizanii d-sale, d-clarau că nu avem dreptul să votăm nici bugetul și totuși Parlamentul și-a făcut datoria. (Aplauze).

Prin urmare, când va fi împlinit termenul se va pune chestia și Camera se va pronunța asupra zilei în care trebuie să se termine această legislație. (Aplauz).

Până atunci rog Camera să-și continue munca, fără aceste preocupări. (Aplauze prelunzite).

DI I. MANIU, în replică, crede că nu guvernul ci președintele Camerei îi incumbă datoria de a răspunde la această chestiune. Guvernul fine însă să acrediteze aserțiunea că el stăpânește Corpurile legiuitoare.

DI M. ORLEANU: Președintele vă va răspunde atunci când va crede că este necesar s'o facă (apl.).

DI SFECLA, face o comunicare cu privire la modul cum s'au efectuat alegerile comuncale. DI LASCU atrage atenția Camerei asupra răspunsului pe care Uniunea evreilor români l-a dat unei comunicări a d-sale. În această comunicare am vestit — continua d-sa — acțiunea mincinoasă a Uniunii, care într'un comunicat a făcut afirmații calomnioase la adresa țării noastre, — afirmă fiinduși explozate de dușmanii noștri în strea năte.

DI dr. Lascu se arată surprins de acest curj inconștient. D-sa spune că cererea Uniunii să fie admisă pentru că țara să cunoască și adevărul lăutreg și fidelitatea u-nora dintre acei ce trăiesc bine pe acest pământ — paradisul biblic.

DI dr. Lascu roagă să i se dea posibilitatea să desvolte urgent interpellarea.

Sedința continuă.

Senatul

Sedința dela 4 Martie 1926

Sedința se deschide la ora 3,30, sub președinția dlui C. Nicolaeșcu.

Pe banca ministerială dnii general Vătolanu, N. D. Chirulescu, Al. Lapedatu.

DI E. PANGRATI, având cuvântul la sumar, arată propaganda demagogică făcută de frontul unic cu ocazia alegerii de senator a dlui C. Angelescu în județul Caliacra.

S'au făcut cele mai mari fâgâșuelli locui torilor. Celor cari n'au posesat pe drept pământ, li s'a fâgâduit că li se va da isdără.

Este ușor să se zică: Vă vom da pământurile înapoi, dar este foarte greu să se realizeze, într'o țară cu conștiință națională, lovituri în simțul național al imensei și covârșitoarei majorității.

Să fim un popor drept. Să recunoșțăm minorităților etnice toată dreptatea lor și să trecă și dela noi — așa este tradiția românească. Să recunoșțăm chiar ceva mai mult, dar nu trebuie niciodată să sacrificăm pe ai noștri crezând că vom câpăta bunăvoință sau sprijin care sunt în realitate ovituri la temba acestui neam și arestei țării. (Aplauze prelunzite, strigăt: d-br.vo).

DI I. N. ROMAN face istoricul propriității din Cadilater și arată tot ce s'a legiferat în această provincie. D-sa spune că pentru un interes electoral, frontul unic a

făcut o propagandă care lovește direct în interesele nramului. (Vii și entusiste aplauze).

DI C. ANGELESCU se apără și spune că trebuie să se facă dreptate minorităților.

DI E. PANGRATI spune că opoziția a rășoand t manifeste antinaționale și încerdare, în care se f gadi a mico itar lor din Cadilater că se vor lua toate pământurile dela coloniștii români și se vor da aceora cari leau stăpânit mai înainte.

Acesta nu-i politică, ci demagogie criminală. (Vii aplauze).

DI Dobrogea nouă ca și în Dobrogea veche, imensă majoritate a populației era emb ticară, așa că nu era stăpână asupra pământului. Atunci, dacă nu erau proprietari, cum li se fâgâșuiește azi că se vor redă minorităților pământurile pe care leau avut înainte?

SI totuși numai o infimă minoritate a fost atinsă de legea impropriității ei din Cadilater. Dv. însă veniți aci și speriați că aruncăm peste graniță o imensă populație. Este inexact.

DI de câte ori are interes politic opoziția def mează armat și justiția. Aceste instituții imoreuna cu biserică sunt fundamentul țării. Credeti dv. că defăimând aceste instituții veți putea guvernă mîine țara? (Vii aplauz). Asemenea acțiuni sunt criminale. (Aplauze).

Sedința se ridică la ora 5.30.

Economice

Normalizarea traiului în Germania

Berlin. — Reichstagul a votat Marți, legea după care, cu începere dela 1 Iulie, se revine în întreaga Germania la chinile dinainte de război.

— 00 —

Devizele și valuta.

Rador 5 Martie 1926

BURSA

Table with 3 columns: Location (Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, București, Viena, Viena, Viena, Praga, Budapesta), Buy (Decădere), Sell (Inchiderea).

Cursul devizelor București pe ziua de 5 Martie 1926.

Table with 2 columns: Location (Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapesta), Rate (Curs).

Valute:

Table with 3 columns: Location (Napoleon, Elvețieni, Mărci, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Italiani, Drachme, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Coroane austriacă, maghiară, cehoslovacă), Buy (Curs), Sell (Oferta).

BICICLETE

se vând pe rate, pe prețuri convenabile. Piese de biciclete înmagazinate. Reparări se execută efin.

DANIEL KOCH Arad, Strada Eminescu 2.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 1 Aprilie a. c. ora 10, se va ține la corpul 7 Armată, Serviciul Construcții și Dom. Militare în Sibiu și la Comandamentele garnizoanelor: Cisnădie, Sebeșul-Săsesc, Mediaș, Orăștie, Deva, Arad, Lugoj, Timișoara și Oravița, o licitație publică cu oferte închise, pentru darea în antrepriză a diferitelor lucrări de reparații, ce sunt necesare a-se executa la clădirile cazărnilor din acele garnizoane.

Informațiuni detaliate privitoare lucrărilor ce sunt de executat, pt. depunerea garanției, redactarea ofertei etc. se pot primi dela Corpul 7 Armată Serviciul Construcții și Dom. Militare pentru toate garnizoanele în toate zilele și orele de lucru; iar în celelalte garnizoane, numai pentru cazărnilor din acea localitate.

Atât la Corpul 7 Armată Serviciul Construcții și Domeniilor Militare cât și în celelalte garnizoane, vor fi la dispoziția amatorilor și caetul de sarcine partea I-a și partea II-a, aplicabile la toate lucrările de construcție ale armatei

Șeful Serviciului Construcțiilor și Domeniilor Militare, Colonel: (ss) JÜSTEL.

Cețiți și răspândiți Tribuna Nouă

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Table with 4 columns: Location, Type, Time, Status. Lists departure and arrival times for various stations like Timișoara, Brad, Oradea-Mare, Pecica, Jimbolia, Orlaca.

*) La Orlaca, trenul personal către Sântana numai la trenul spre Arad are legătură.

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 15 Noem.

Mersul trenurilor

Large table with multiple sections: Trenuri de persoane (Arad-Ghioroc, Ghioroc-Păncota, Ghioroc-Radna), Trenuri de persoane (cu clase I și III-a). Includes station names and times.